
MΕΤΑΔΟΣΗ ΚΙΝΗΣΗΣ & ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΙΣΧΥΟΣ 
ΜΕ ΕΛΑΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ



Ελαστικά στοιχεία (flexible machine elements)
‐ιμάντες (belts)
‐αλυσοτροχοί (roller chains)

Οι ιμάντες και οι αλυσίδες αποτελούν τα βασικότερα στοιχεία μηχανών
που επιτυγχάνουν μετάδοση των κινήσεων με έλξη. Παράλληλα η
δυνατότητα των ιμάντων και των αλυσίδων να μετατρέπουν την
περιστροφική κίνηση των κινητηρίων ατράκτων σε μεταφορική κίνηση
τους έχει καταστήσει κύριους φορείς των μεταφορικών διατάξεων.

ΙΜΑΝΤΟΚΙΝΗΣΗ
Η μεταφορά ισχύος στηρίζεται στην τριβή μεταξύ τροχού και ιμάντα.
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Το σύστημα ιμάντας‐τροχαλία
‐χρησιμοποιείται για την μετάδοση κίνησης και τον (υπο)πολλαπλασιασμό
των στροφών
‐απλοποιεί την κατασκευή και κατεβάζει το κόστος της
‐μπορεί να μεταφέρει την κίνηση σε μεγάλες αποστάσεις
‐λόγω της ελαστικότητας έχει το πλεονέκτημα να αποσβένει ταλαντώσεις
και να απορροφά κραδασμούς που υπεισέρχονται στο σύστημα

Ωστόσο
‐έχει μικρή αποδοτικότητα λόγω της ενδεχόμενης ολίσθησης μεταξύ
ιμάντα και τροχαλίας καθώς και λόγω του ερπυσμού του ιμάντα
‐αναγκαίες συχνές ρυθμίσεις λόγω χαλάρωσης του ιμάντα

Σημείωση: όταν θέλουμε η σχέση μετάδοσης να είναι ακριβής και σταθερή
χρησιμοποιούμε ιμάντες χρονισμού ή καταφεύγουμε σε αλυσοκίνηση.

Ερπυσμός: Καθώς τα μέταλλα και τα κράματα τους φορτίζονται πάνω από το όριο
διαρροής, τότε υφίστανται πλαστική παραμόρφωση. Όταν όμως η φόρτιση
πραγματοποιείται σε υψηλές θερμοκρασίες Τ>0.3‐0.5Τm, τότε η πλαστική παραμόρφωση
αυξάνεται με το χρόνο, ακόμα και αν η τάση παραμένει σταθερή. Αυτή η χρονικά
μεταβαλλόμενη πλαστική παραμόρφωση υπό σταθερό φορτίο ονομάζεται ερπυσμός.
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Το σύστημα μπορεί να φέρει περισσότερους από έναν ιμάντες
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Αλυσοκίνηση σε μηχάνημα δεματοποίησης χόρτου. 
Διακρίνονται 3 αλυσίδες, 2 δίδυμοι αλυσοτροχοί και 4 απλοί, 
εκ των οποίων οι 2 μικρότεροι φέρουν διάταξη τάνυσης. 
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Μετάδοση της κίνησης με
ιμάντα.
Από τις 3 τροχαλίες μόνο η
κάτω δεξιά είναι η κινητήρια
(στροφαλοφόρος άξονας), ενώ
η αριστερή κάτω (κινούμενη)
αφορά την ηλεκτρογεννήτρια
(ή δυναμό), η οποία παίζει
ταυτόχρονα και το ρόλο του
τανυστή του ιμάντα, ενώ η
επάνω επίσης κινούμενη
τροχαλία φέρει έναν άξονα με
πτερύγια για την ψύξη του
αερόψυκτου ελκυστήρα.
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Αλυσοκίνηση δημιουργείται με 2
αλυσοτροχούς (κινητήριος και
κινούμενος) και μια κοινή αλυσίδα
που τους συνδέει (ο μικρότερος
αλυσοτροχός στη μέση έχει τον ρόλο
του τανυστή).
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Υπάρχουν 3 δυνατότητες κατά τη
μετάδοση της κίνησης με ιμάντα, όσον
αφορά τη διεύθυνση και τη φορά
μετάδοσης της κίνησης.
Δηλαδή υπάρχει περίπτωση ο
κινούμενος άξονας είτε να έχει την ίδια
φορά με τον κινητήριο (α), είτε
αντίθετη φορά (β), αλλά να ανήκει στο
ίδιο επίπεδο, είτε η μετάδοση να
γίνεται κατά 900 και να αφορά
διαφορετικά επίπεδα (γ)

Μετάδοση κίνησης με ιμάντα (α) ομοιόστροφα, 
(β)  ετερόστροφα και (γ)  κατά 900



Απαραίτητη προϋπόθεση στην ιμαντοκίνηση είναι να υπάρχει η απαραίτητη διάταξη
τάνυσης, διότι το μήκος του ιμάντα αλλάζει είτε από τη φθορά, είτε ανάλογα με τη
χρήση, οπότε υπάρχει περίπτωση σημαντικής απώλειας ισχύος, ακόμη και αδυναμία
μετάδοσης της κίνησης, αν η τάνυση του ιμάντα δεν είναι η ενδεδειγμένη.



• Για να μεταφέρει ισχύ ο ιμάντας απαιτείται μια αρχική προένταση So
•Η προένταση So του ιμάντα εφελκύει εξίσου και τους δύο κλάδους
•Η εκκίνηση του κινητήριου τροχού γίνεται επιβάλλοντας στρεπτικη ροπή Τ1 και
αριθμό στροφών n1
•Κατά την λειτουργία ο έλκοντας κλάδος καταπονείται με S1 (S1> So) ενώ ο
ελκυόμενος κλάδος με (S2< So) ώστε (S1+S2=2So)
•Η διαφορά των δυνάμεων U= S1‐ S2 είναι η δύναμη τριβής που μεταβιβάζεται
από τον ιμάντα στην τροχαλία και προκαλεί την στρεπτική ροπή Τ1=Ud1/2 της
κινητήριας τροχαλίας και την Τ2=Ud2/2 της κινούμενη τροχαλίας
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•Ο ερπυσμός έχει σαν αποτέλεσμα οι ταχύτητες του έλκοντος και του ελκούμενου
κλάδου του ιμάντα να έχουν μικρή διαφορά μεταξύ τους (u1 και u2) καθώς επίσης και
να υπάρχει και μικρή απώλεια ισχύος
•Η απώλεια ταχύτητας ονομάζεται διολίσθηση και είναι s= (u1 ‐u2)/u1
•Επειδή η ισχύς συνδέεται με την ταχύτητα, η απόδοση της ιμαντοκίνησης είναι
η=(Nout/Νinp)100% ή η=[(S1‐S2)u2] / [(S1‐S2)u1]= (1‐s)100%
•Το μέγεθος του ερπυσμού είναι 1‐2%
•Η εφαρμογή σταθερής τάσης είναι δυνατόν να επιφέρει χρονικά μεταβαλλόμενη
παραμόρφωση (ερπυσμό) σε υψηλές Τα
•Οι γωνίες θ1 και θ2 εκφράζουν τις γωνίες τύλιξης του ιμάντα με τους τροχούς 1 και 2
αντίστοιχα
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Είδη ιμάντων:
‐flat (επίπεδοι ιμάντες)
‐round (στρογγυλοί)
‐V (τραπεζοειδείς)
‐timing (χρονισμού)



13





15

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ:
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